

# Коммерсантъ



Вторник 19 декабря 2017 №236 (6230 с момента возобновления выпуска)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | Киберспорт выходит на второе место после футбола по доходам на спортивном рынке —7

первые лица | Заместитель главы АП Магомедсалам Магомедов о состоянии международных отношений в РФ —4

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

## Окружены врагами, обижены друзьями Вашингтон выпустил обновленную Стратегию национальной безопасности

Россия и Китай — «ревизионистские державы», которые бросят вызов процветанию США и стремятся подорвать ее безопасность. Об этом говорится в обнародованной вчера Стратегии национальной безопасности (СНБ), в которой президент США Дональд Трамп описал свое видение приоритетов внешней политики страны. Воплощая в жизнь доктрину «Америка прежде всего», американский президент фактически снимает с Вашингтона обязанности глобального лидера и провозглашает путь пересмотра договоренностей с противниками и союзниками последних 20 лет.

Ключевая мысль Стратегии национальной безопасности США состоит в том, что соревнование между великими державами, которое ранее сбрасывалось со счетов как атавизм прежних веков, вернулось. Америке, согласно документу, противостоят Россия и Китай, которые «намерены сделать экономику менее свободной и честной, нарастить свой военный потенциал, контролировать информацию и данные, репрессив-



Политика Дональда Трампа «Америка прежде всего» может спровоцировать ухудшение отношений США как с союзниками, так и с потенциальными противниками ФОТО АР

ровать свои общества и распространять свое влияние». Чтобы лучше соответствовать новой реальности, США, как отмечается в стратегии, необходимо «пересмыслить политику последних двух десятилетий». Она, согласно Дональду Трампу, состояла в том, чтобы через «сотрудничество с противниками, их включение

в международные институты и глобальную торговлю постепенно превратить эти страны в добрососедских партнеров».

Стратегию национальной безопасности часто принимают за утвержденный план действий, но это не так: она всего лишь отражает взгляд исполнительной власти

на текущий исторический момент. Задача этого доктринального документа — объяснить приоритеты президента США Конгрессу, который впоследствии должен будет решить, выдавать ли главе государства средства на осуществление его замыслов. Более детально постулаты СНБ будут разверну-

ты в прикладных документах государственных ведомств, например, в Национальной военной стратегии Министерства обороны. СНБ также служит посланием союзникам и противникам США и показывает им, чего ожидать от главной мировой державы в ближайшие несколько лет.

Впрочем, в этот раз дружественные США страны удостоились куда меньшего внимания, чем те, к кому Дональд Трамп настроен негативно. Одним из главных инструментов сдерживания противников Вашингтона будет ядерное оружие, которое президент Трамп называет «основой американской стратегии по сохранению мира и стабильности, отражению агрессии против США, их союзников и партнеров». Напомним, что, согласно докладу Бюджетного управления Конгресса от 31 октября, на начатую еще 44-м президентом Барак Обама программу ядерного перевооружения США в ближайшие 30 лет потребуются около \$1,2 трлн (\$800 млрд на содержание и \$400 млрд на модернизацию). Более того, придя к власти, Дональд Трамп дал поручение своему министру обороны Джеймсу Мэттису провести собственный аудит ядерных сил США. Программа еще не одобрена Конгрессом, но Дональд Трамп, скорее всего, приложит к этому все усилия. «Бежать к ближайшему бункеру» россиянам пока не нужно, уверен профессор РАНХиГС и Джорджтаунского университета (США) Сэм Потоликкио. «В истории США еще не было президента, который настолько бы не был в состоянии проводить в жизнь ту политику, которую он себе наметил», — сообщил эксперт. «Б». — В США накоплен огромный опыт мирного сосуществования с недружественными ядерными державами, мнение о необходимости этого сосуществования укоренено во внешнеполитическом и военном сообществе США». По мнению господина Потоликкио, военные успешно сдерживают порывы президента предпринять силовую акцию против КНДР и во всех остальных случаях будут поступать точно также.

мировая политика — 6

07 Управземлями президента АИЖК будет реализовывать участки федеральных структур

08 Биткоин шагнул в будущее Начались торги фьючерсами на криптовалюту

09 «Системе» нужны гарантии АФК начала подготовку к выплатам по иску «Роснефти»

## «Россия» облетит Москву

Авиакомпания может перебазироваться в Шереметьево

Несмотря на то что ограничения пропускной способности Шереметьево регулярно приводят к проблемам с вылетами базового перевозчика «Аэрофлота», он планирует уже в 2018 году перевести в аэропорт из Внуково часть рейсов входящей в группу авиакомпании «Россия». Это может увеличить и без того избыточную загрузку Шереметьево. Впрочем, по данным «Б», «Аэрофлот» ставит одним из условий перевода «обеспечение необходимой пропускной способности» в Шереметьево, но ввод в аэропорту третьей взлетно-посадочной полосы ожидается только в 2018 году.

Источники «Б» на авиарынке рассказали, что в осенне-зимнем сезоне 2018 года часть рейсов авиакомпании «Россия» (входит в группу «Аэрофлот») может быть переведена из Внуково в базовый для «Аэрофлота» Шереметьево. Собеседник «Б» в совете директоров «Аэрофлота» подтвердил, что такая возможность рассматривается «в соответствии со стратегией развития группы». К 2025 году она планирует перевезти более 70 млн пассажиров в год и развивать транзит через Москву. Перевод рейсов обсуждался на последнем заседании совета директоров «России», уточнил собеседник «Б».

Обслуживание в одном аэропорту призвано «повысить эффективность» и сократить издержки, за счет дальнемагистрального флота «России» можно было бы активнее развивать транзит. Но перевод рейсов возможен при условии «обеспечения необходимой пропускной способности». В «Аэрофлоте» и Шереметьево отказались от комментариев. Во Внуково не получили уведомления о переходе. «Россия» (в январе—октябре перевезла 9,9 млн человек, рост на 44%) входит в группу «Аэрофлот» с 2011 года, с 2015 года под ее брендом работают также «Донавиа» и «Оренбургские авиалинии». С того же года компания, базировавшаяся в Петербурге, начала летать из Внуково, в марте 2016 года аэропорт стал одним из базовых.

деловые новости — 9

## Лауреат государственных прений

О чем Людмила Алексеева говорила с Владимиром Путиным

18 декабря президент России Владимир Путин вручил государственные премии правозащитнице Людмиле Алексеевой и председателю благотворительного Фонда имени Анжелы Вавиловой Владимиру Вавилу. О том, что говорила в глаза президенту в своей ответной речи Людмила Алексеева, и о том, чего она не сказала, — специальный корреспондент «Б» Андрей Колесников из Екатеринбургского зала Кремля. Кроме того, Владимир Путин неожиданно легко согласился с идеей о том, что к выборам президента (видимо, ко дню инаугурации) можно было приурочить масштабную амнистию в стране.

Накануне церемонии в круглом фойе 1-го корпуса Кремля ее начала ждали члены президентского Совета по правам человека, региональные уполномоченные по правам человека и один из лауреатов — Владимир Вавилов. Корреспонденты телеканалов спрашивали его, как быстро будет построена первая очередь хосписа в Казани, и Владимир Вавилов торопливо, словно опасаясь, что

ему не дадут закончить говорить о том, о чем спрашивали, отвечал.

Я спросил его, как же так случилось, что так неожиданно ушла его пятилетняя дочь Анжела, в честь которой он потом назвал свой хоспис.

Он пожал плечами:

— Лейкемия — такая вещь... Незаметно подкрадывается. В садике простудилась, ей сделали на всякий случай расширенный анализ крови... И все, поздно было...

— Неужели ничего нельзя было сделать? Совсем? — спросил я.

Если бы он отвечал тяжело, если бы в глазах его я увидел хоть намек на раздражение, на нежелание разговаривать, я и сам не произнес бы больше ни слова, но он, наоборот, казался, хотел мне все сказать:

— Нужно было попробовать сделать пересадку костного мозга. Все-таки пять лет ей только было... Но мы деньги тогда не успели собрать. Может, если бы собрали, все равно бы не получилось. Но шанс был...

новости — 3

## Хакеры прибежали на SWIFT

В России впервые атаковали банк через международную систему

Как стало известно «Б», в России впервые осуществлена успешная атака на банк с выводом денег за рубеж через международную систему передачи финансовой информации SWIFT. По предварительным данным, к атаке причастна группировка Cobalt. В мире прецеденты кибератак с использованием SWIFT уже были. Но в данном случае слабым местом могла быть не SWIFT, а сам банк. Его название источники «Б» не раскрывают, но указывают, что недавняя проверка ЦБ показала проблемы с информационной безопасностью в атакованном банке.

О том, что 15 декабря была зафиксирована успешная кибератака на один из российских банков, сообщили «Б» специалисты по информационной безопасности и подтвердили в ЦБ. Особенностью атаки в том, что денежные средства были выведены через SWIFT (международная межбанковская система передачи информации и совершения платежей), которую до сих пор хакеры в России не использо-

вали. Название банка и размер ущерба не раскрываются.

Как сообщили «Б» в компании по предотвращению и расследованию киберпреступлений Group-IB, в атаке причастна группировка Cobalt. Проникновение в банк произошло через вредонос, который рассылался группировкой несколько недель назад по банкам, что характерно для Cobalt. В среднем промежуток от проникновения до вывода денег составляет три-четыре недели, средняя сумма хищения — 100 млн руб., уточнили в Group-IB.

FinCERT, структурное подразделение ЦБ по информбезопасности, в своем отчете назвал группу Cobalt главной угрозой для кредитных организаций. По данным Group-IB, на счету группировки не менее 50 успешных атак на банки по всему миру. К настоящему времени известно о более чем десяти успешных атаках в России, каждая из которых заканчивалась хищением денежных средств в особо крупном размере, сообщили в ЦБ.

деловые новости — 8

N°5 L'EAU CHANEL PARIS

YOU KNOW ME AND YOU DON'T























**N°5**  
L'EAU  
**CHANEL**  
PARIS

\* N°5 Л'О ТЫ ЗНАЕШЬ МЕНЯ И НЕТ НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

**YOU KNOW ME AND YOU DON'T**

CHANEL.COM